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üszög és rozsda.
j.

Az üszög különböző gabnanövényeiuken, ezenkívül 
vadon termő növényeken is —: sás, angol perje, kikirics 
sat. — fordul elő; gombájának myeeliuma a gazdanövény 
szövetében foglal helyet, spórái pedig többnyire közvet
lenül a virágzatot, illetőleg termést teszik tönkre. E spó
rák igen gyakran nagyobb számmal vannak egy-egy cso
portba tapadva, rendesen fekete színűek, két hártyával 
bírnak, melyek közül a belsőt endosporiumnak, a külsőt 
pedig, mely a spórának fekete, szint ad, episporiumnak 
nevezik.*)  Üszög gombákból mintegy 45 faj ismeretes, 
s ezek négy nembe vannak csoportosítva, u. m. Ustilago, 
Tiletia, Urocistis és Sorisporium.

*) (Az cpisporinm és endosporium elnevezés nem csak itt, ha
nem több más gombánál is előfordul; pl. a rozsda gombájánál.) E 
gombák s különösen ezeknek spórái ember és házi állataink bölcsö
vébe hozva, káros, sőt veszélyesek lehetnek. Épen ezért az üszögös 
kukoricza szára nem használható takarmánynak. A virágzatot megtá
madó üszögnerneknél a spórák nagy részét, még midőn a vetés lábán 
Hl, elhordja a szél, más részük pedig felszórás és rostálásnál távoliltalik el, 
de zsiros üszögnél a spórák a maglmnban megkeményednek, s igy az 
egészséges szemek közt könnyen megmaradnak, azokkal együtt meg
illetnek, mi által a liszt nagyon megromlik; s épen azért az ilyen 
láza nem igen kapós.

. Grabnaüszög. — Staubbrand, Flugbrand, — ár
pán, zabon, búzán, ezenkívül vadon termő füveken fordul 
elő, s a megtámadott gabnapéldányoknak virágzatát teszi 
tönkre, annyira, hogy abból gyakran csak a nyél s a poly- 
vák egyes darabjai maradnak meg. Az egész virágzatot 
ugyanis a gabnaüszögöt előidéző Ustilago Carbo nevű 
gomba spórái foglalják el; melyek ha megérnek, s a virág
zatot tönkretették, szél vagy eső által tovavitetnek. Ilyen
kor a virágzat nyele csupaszon áll, azt itt-ott spórákból 
álló fekete portömeg veszi körül.

I A spórák képződése a gazdanövény szövetének bel-
! sejében történik. Ugyanis az e czélra szolgáló mycelium- 

fonalokon bizonyos időbon dudorodások vehetők észre, 
faluk fellazul s később a fonalak szétesnek s mindenik 
dudor egy-egy spórának szolgál képződési térül és anya
gul. Ha e spórákat vízbe hullatjuk, azok a fölületen úsz
va'maradnak; alkalmas viszonyok közt pedig —nedves 
légben, nedves talajban — 4—5 óra alatt csirázásnak in
dulnak. Csírázásukhoz nélkülözhetlen feltétel alégis; mert 
ha pl. viz alá merítjük őket, bár a nedvesség csírázásuk
nak szintén egyik feltétele, mégis elmarad a csírázás, mi
vel a légtől teljesen el vannak zárva. A csirázási képes
ség még évek folytán is megmarad, bár ekkor nem oly 
gyorsan indul az meg. Kísérletileg ki van mutatva, hogy 
e spórák 3 éves korukban is képesek csírázni. E folyamat 
mindig az episporium felrepedésével veszi kezdetét, mire 
az endosporium tartalmával együtt, folytonos vizfelvétel 
mellett, csiratömlővé nő ki, melynek hossza 3—4-szer na
gyobb, mint szélessége. E csiratömlő promycelium nevet 
visel, melyből, hogy mycelium fejlődjék, uj csirázási fo
lyamatnak kell beállani. E folyamat abban áll, hogy a 
promycelium 3—4 részre oszlik, mely részletek haránt 
irányú falak által vannak egymástól elválasztva. E pro
mycelium részletek mindenike csiratömlőt, s azt követőleg 
myceliumot hozhat létre, gyakran azonban az is történik, 
hogy a promyceliumrészletek nem közvetlenül maguk fej
lesztik a myceliumot, hanem rajtuk kidudorodás által ap
ró tojásdad testecsek, u. n. sporidiumok képződnek, me
lyek teljes kifejlődésük után leszakadhatnak s helyükön 
aj sporidiumok képződhetnek. Ilyonkor a sporidiumok 
csírázása által keletkeznek a myceliumok.

Hogy azonban ezen myceliumok létrejöjjenek, arra 
nézve okvetlen szükséges, miszerint a csírázó promyce
lium részlet, vagy csírázó sporidium, fejlődésének kedve
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ző növény zöld részére jusson. Erre nézve megjegyzendő, 
hogy azon gabnanövények, melyeken ez üszög egyátalá- 
ban előfordul, csak akkor szolgáltatnak e czélra alkalmas 
tanyát, midőn még igen fiatalok, midőn még maguk is csí
rázásban vannak. Vénebb gabnaszálra hasztalan jut acsi- 

■ rázó gomba, annak szövetébe hatolni, azon tanyát ütni 
nem képes. Ha már a csírázó gomba kedvező helyre ju
tott, — csiratömlője behatol a hámszöveten keresztül, s a 
gazdanövény belsejében mycelium képződik, melynek fo
nalai a gabnaszár növekedésével annak felső részéig jut
va, a virágzatban ismét spórákat termelnek.

Á leirt fejlődési viszonyokból körülbelől következ
tethető, mi módon juthat az üszög gomba gabnáinkhoz. 
Rendesen a vetőmaggal együtt vettetik az el a földbe; hol 
azután csírázásnak indulva, a szintén csírázásban levő gab- 
nanövénybe hatol. Fontos tudni, hogy e gombasporák 
csak úgy csíráznak a földben, ha a légtől teljesen elzárva 
nincsenek, tehát a gabna leginkább azon spórák részéről 
van veszélynek kitéve, melyek nincsenek egészen a föld 
által fedve, hanem inkább a föld felületén foglalnak he
lyet. A föld által teljesen elfedett spórák, lég hiánya miatt, 
nem igen csírázhatnak, hanem veszteg maradnak a föld 
alatt, mi mellett azonban csirázási képességüket el nem 
vesztik, s másik évben, ha a föld felszántása következté
ben levegőhöz jutottak, s egyszersmind elegendő nedves
séggel rendelkeznek, kicsiráznak s a vetésen megjelen
nek. A föld felületén csírázó spórák promyceliumai és 
sporidiumai szél vagy eső által hozatnak közvetlen érint
kezésbe a gabnanövénynyel; mig a földalattiaknál, ha 
ezek kicsiráznak is — csakis a földrészecskék kört leen
dő nedvesség közvetítése által történhetik az; s már ezen 
körülmény is meglehetősen megnehezíti a fölalatti spórák 
által való üszögösödést. Más esetekben szél, vagy eső 
viszi e spórákat tova fejlődésük helyére; sőt a trágyá
nak használt üszögös szalma is közvetíti azt. Egy ide vo
natkozó kísérletet (Landwirthschaft. Centralblatt 1865.) 
említek fel, mely az utóbbi állítást igazolja. Bizonyos te
rület búzával vettetett be, miután a földnek egyrésze, előbb 
üszögös szalmával behintetvén, leszántatott. A vetőmag az 
üszögsporáktól áztatás által volt mentesítve, s nem is je
lentkezett üszög az egész területen, kivéve azon részt, 
melyre üszögös szalma volt hintve, e részen pedig minden 
4-ik 5-ik szálon mutatkozott.

E növénybetegség ellen czélszerü a vetést — a 
mennyire lehet — száraz időben végezni, mivel a nedves
ség a spórák csirazásának igen kedvez. Továbbá czélszerü, 
hogy a vetett mag a felszin alatt 1 '/2—2/z-re legyen; mert 
ez esetben, mire a csírázó gabnanövény a föld felibe emel
kedik, hámsejtjei meglehetős ellenállási képességgel bírnak 
s igy a csiratömlő behatolása némileg meg van nehezitve. 
Legfontosabb pedig, hogy a vetőmag, mielőtt elvottetnék, 
oly eljárásnak legyen kitéve, mely mellett tapasztalataink 
szerint az üszög spórák megsemmisülnek. E tekintetben 
leghatályosabbnak bizonyult be a rézvitriololdathani — 

fél percentes oldat — áztatás. Ha a vetőmagot ily oldat
ban áztatjuk, akkor az üszögsporák a viz felületére emel
kednek, s onnan:leszedhetők. A magvak közt marad spó
rák pedig 12 —14 órai áztatás után — mi közben az egészet 
többször kell felkavarni — mindenesetre megsemmisül
nek. A művelet megtörténte után a vetőmagot napon meg- 
száritjuk, azután elvethetjük. *)  Természetesen ezen eljárás 
mellett is megtörténik, h,ogy a szomszéd vagy távolabbi 
földről szél általi elhozatal következtében, az üszög gab- 
náinkban szórványosan megjelenik. — Ugyanezen eljárás 
a többi üszög fajnál is alkalmazható, melyekről még itt 
szólani fogok.

*) A rézvitriololdatban való áztatás hatályosságára felemlíteni * 
kővetkező esetet. Egy gazda ősszel vetőmagúi használandó búzáját u 
említett oldattal készítette elő. Vége felé azonban elfogyott a rézvitriol; 
s részint ezért, részint az épen foglalkozó munkások ösztönzésére 
egy rész áztatás nélkül lett elvetve. Tavaszra kelve szebbnek mutat
kozott ugyan a nem áztatott magról kelt búza; de később ennek nagy 
részét ellepte az üszög, mig a többi vetésben alig találkozott nehífl! 
üszögös szál.

Köles üszög a kölesen jelenkezik, Ustilago de- 
struens által előidézve. E gombának kifejlődési s életvi
szonyai az előbbi gombáéhoz hasonlók, a spórák, tapaszta
lat szerint 4 év múlva is csiraképesek.

Tengeri (törökbuza) ü s z ö g. Ezt az Ustilago May- 
disidézielő. Ezen üszög nemcsak a virágzaton jelenik meg, 
hanem s száron és leveleken is, s fellépési helyein gyakran 
igen terjedelmes dudorok keletkeznek, melyek az említett 
gomba spóráival vannak kitöltve. E spórák mellett egy
szersmind a mycelium fonalakat is megtaláljuk. A spórák
nak felülete nem egészen sima, hanem dudoros; csirázási 
képességüket — tapasztalat szerint — 4 évig is megtart
ják. Midőn egy tengeri növény valamely helyén e gomba 
fellép, ott kezdetben apró csomók keletkeznek, melyek
nek átmérője ritkán tesz ki l"-t. E csomók szürkés 
fénylő fallal vannak körülvéve, mely a megtámadott nö
vény káros sejtburjánzása által jő létre. Ily csomók ren
desen többen összeérve, képezik azon hatalmas nagy 
terjedelmű dudorokat, melyek e betegséget jellegzik. Ha 
e csomókat ujjunkkal benyomjuk, annak nyoma rajtuk 
visszamarad. E csomók később felrepednek, midőn azután 
a bennök levő spórák szél által tovavitetnek.

Rozsszár üszög. — Roggenstengelbrand. — 
Ezen üszög nálunk rozson fordul elő, de igen ritkán; 
Australiában búzán is található. Tanyájául ritkán választja 
a virágzatot; hanem inkább a gabnaszárt, levelet és levél
hüvelyt. Okozója Urocystis occulta. A rozson még más 
üszöggomba is fordul elő t. i. Ustilago secalis; ez nem a 
száron, hanem a virágzaton, illetőleg termésen jelenik 
meg. Előfordulása igen ritka.

Zsíros üszög. Tilletia Caries és T. laevis idézi 
elő, melyek közül az utóbbi jóval ritkább. A spórák csí
rázása itt lassabban, csak 2—3 nap múlva áll be. A spo- 
ridiumok nem gömbölyded alakúak, hanem hosszú fona
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lakat képeznek, melyek a promyeelium csúcsán, mint 
ecset szálai terülnek szét. A fejlődési folyamat főbb vo
násaiban a többi üszöggombákéval egyez meg.

E betegség egyedül a búzát támadja meg, és pedig 
inkább a tavaszit, mint az őszit. A megtámadott búzapél
dányok maghonai — mert csakis a maghon képezi e baj 
fészkét — kezdetben nagyobbak a rendesnél, egyszer
smind barnás színűek; s midőn a búza érett, ép füzérei a 
bennük levő szemek súlyánál fogva lekonyulnak, a bete
ges füzérek, melyek fejlődésükben visszamaradtak, még 
mindig egyenesen állanak. Ha ily beteges szemet ujjaink 
közt szétdörzsölünk, azt tapasztaljuk, hogy a maghon 
űrét fekete színű bűzös por tölti ki, mely nem egyéb mint 
a nevezett gombának spórái. É spórák nem hullanak 
szét; eső vagy szél által nem vitetnek el képződésük he
lyéről, mert a spórákkal kitöltött szemek később meg
száradnak és megkeményednek.

II.
A rozsda barna, sárgav agy veres szinti foltjaival 

majd minden növény családnál előfordul. Előidéző gom
bájának alakjai vagy egy — autöcie — vagy több nö
vényen — heteröcie — fordulnak elő.

Gabnarozsda. E rozsdát a Puccinia nevű gomba
nemnek három faja hozza létre u. m. P. graminis, P. stra- 
minis és P. coronata. Ezek közül az utóbbi különösen a 
zabon, a két előbbi pedig búzán, zabon, rozson és árpán, 
ezen kívül a pázsitfélék családjába tartozó más vadon 
termő füveken fordul elő. Lássuk mindenekelőtt a gombák 
fejlődését, melynek előadásánál különösen a P. grami- 
nist veszem például. *)

•) I)e Háry Monatsbericht dér königl. Akad, dér Wiss.
Berlin 1865.

A Puccinia graminis fejlődési módja (metagenesis, 
Generations Wechsel, utónemzés, váltakozó nemzés) igen 
bonyodalmas; több oly alakkal találkozunk annak fo
lyamában, melyek habár látszólag egymástól független, s 
talán önálló növényfajoknak tűnnek fel; mégis nem egye
bek, mint a nevezett gomba fejlődési lánczolatának egyes 
szemei.

Tavaszszal, valamint nyár folyamában is a sóskafa 
— Berberis vulgaris — levelein kása, egész lencseszem 
mekkoraságu, vagy ennél is nagyobb kiemelkedések talál
hatók, melyek a levél alsó felületén különösen kiemelked
nek, míg a felső felületen leginkább csak megfelelő kiter
jedésű sárgás barna, vagy feketés folt által jelölvék. Ezen 
emelkedésekben a Puccinia graminisnak kétféle termés
alakja van jelen. Ugyanis a levéllemez felső felületén an
nak legkülső, ugynevezet hámrétege — epidermis — alatt 
Spermogoniumok találhatók. Ezek gömbölyded képletek, 
belsejükből apró hajszálszerű fonalak nyúlnak ki, melyek 
a levéllcmez hámrétegén felül emelkednek. Ezen Spermo- 
goniumoknak jelentősége, s a fejlődés további folyamában 
netaláni szerepe ismeretlen.

A levéllemez alsó felületén szintén a hámréteg alatt 
vannak a másik tcrmésalakok u. n. Accidiumok. Ezek jó

val nagyobbak az előbb említett Spermogoniumoknál, 
gömbölydedek, s teljesen zárt tömlőcskéket képeznek. Az 
Aecidiumok régóta ismeretesek; de a Puccinia graminis 
fejlődési alakjaiként csakis de Bary vizsgálódásai után is
mertettek el; előtte pedig külön gombafaj gyanánt voltak 
tekintve, bár a sóskafának rozsdáhozi viszonya azelőtt sem 
volt minden gyanú nélkül. Az Aecidiumok, ha egyszer 
teljesen kifejlődtek, keresztül törik a levéllemez alsó felü
letének hámrétegét, s ilyenkor mint apró, nyílt, kehely
szerű s homokszem mekkoraságu testecskék néznek ki, 
melyek a levél említett kiemelkedésén sűrűn vannak egy
más mellé helyezve, s szabad szemmel is kivehetők. Ezen 
kehelykék fala hatszögü sejtekből áll, fenekükön u. n. 
hymenium-réteg foglal helyet, melynek feladata folytono
san spórákat képezni. Az itt létrejött spórák, melyek a 
bennök foglalt szemcséktől piros szintiek, kitöltik az 
egész kelyhecskét, s közülök a felületesebben fekvők ki
hullván, szél, rovarok vagy más véletlen által tova vitetnek.

Ezen Aecidiumsporák arra vannak hivatva, hogy a 
fejlődés további folyamatát létesítsék. Hogy azonban azok 
fejlődésnek induljanak, szükséges valamely más növény 
zöld részeire jutniok, mely nekik kedvező talajul szolgál. 
Ily növények a pázsitfélék (gramineae), és pedig nemcsak 
a búza, rozs, árpa és zab, hanem vadon termő füvek is. 
(Triticum repens, Bromus, Festuca stb) Itt a spórák csí
rázásnak indulnak, csiratömlőik az illető növény hám
sejtjei közt levő apró górcsői nyílásokon, u. n. szájacso- 
kon (stoma) behatolván, 6—10 nap alatt uj termésalakot 
hoznak létre, mely Uredo néven ismeretes. Ezen Uredo- 
alakok a pázsitféle növény hámrétege alatt hosszúkás vagy 
kerekded, vereses, sárgás vagy rozsdaveres színű dudorok 
alakjában jelentkeznek, melyek közönségesen rozsdának 
neveztetnek. Ezen alak ismét nagy számú spórákat 
termel, melyek nyélen ülő, piros szemcséket tártál 
mázó gömbölyded testecsek s rozsdasporáknak (uredo- 
sporák) mondatnak Ily rozsdasporák a hámréteg felsza
kadása után kihullanak, s ha ismét kedvező helyre jutnak 
— nevezetesen ugyanazon növénynek, más helyére, vagy 
másik növénypéldányra — nehány óra múlva szintén csí
rázásnak indulhatnak. (E rozsdasporák, mint azt kísérle
tek igazolják, mint saját kísérleteimnél is láttam, már 
3 óra alatt csírázásra hozhatók.) A csírázó rozsdasporák 
ismét Uredoalakokat hoznak létre, melyek az előbbiekkel 
teljesen egyenértékűek, tehát szintén rozsdasporákat léte
sítenek, melyek az épen említett folyamatot egész nyáron 
át több ivadékon keresztül ismételhetik. A rozsdasporák 
által létrehozott Uredoalakok kifejlődésére szintén 6—10 
nap szükséges. E tekintetben részint más kisérlők észle
letéire hivatkozom, részint saját kísérletemet említem fel. 
En ugyanis 1873. év junius 22-ikén virágcscrepekbo búza-, 
árpa- és zabot vetettem. E veteményekre julius 14-én rozs
daport hintettem, minek következtében az említett vete- 
mények némely példányain jul. 23-án, tehát 9 nap múlva 
jól kifejlett rozsdafoltok — Uredoalakok — voltak észre-
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vehetők. Ebből látni való, hogy ha valamely vetésnek 
csak néhány szála meg van támadva rozsda által, akkor 
ennek az egész vetésre elterjedése a rozsdának nevezett 
Uredo-alakok nagymérvű sporatermelő képessége, s a spó
ráknak gyors csírázása folytán meglehetős gyorsasággal 
történhetik. Ha e rozsdaspórákat szárazon tartjuk, egy-két 
hó alatt elvesztik csiraképességüket, mi tekintetben lénye
gesen különböznek az üszög spóráitól, melyek évek múlva 
is csiraképesek. Ebből következik az is, hogy itt a bajnak 
oka nem igen vethető el a maggal, mint ez az üszögnél 
történik.

E rozsdasporákon kívül az Uredo-alakok másféle 
spórákat is hoznak létre, u. n. nyugvóspórákat (Teleuto- 
sporák). Ezek hosszúkás s nyéllel biró két rekeszti tes- 
tecskék, rekeszeik mindenikében fehéres pont látható. E 
nyugvó spórákat régibb Uredo-alakoknál látjuk fellépni, 
s a Puccinia graminis tenyészetének későbbi szakában pe
dig — nyár végén, vagy ha a gabnát a rozsda már ősszel 
lepte meg, nyár elején és tavaszon is — kizárólag ilyenek 
képződnek. A1 nyugvó spórák még ugyanazon nyáron, me
lyen létrejöttek, tovafejlődni nem képesek; hanem a gab- 
nanövény szalmáján kitelelvén, csakis következő tavasz- 
szal indulnak csirázásnak. Ezen nyugvó spórák halmaza 
képezi a rozsdás gabnanövényen azon szabad szemmel 
látható fekete foltokat, melyet némelyek, hibásan, nem 
rozsdának, hanem az üszög egy nemének tartanak. E fe
kete foltok, mint az eddig mondot’akból kivehető, csakis 
oly gabnanövényeken keresendők, melyeket a rozsda már 
régebben megtámadott. A nyugvó tporák csirázási termé
szete értelmezi azon körülményt, hogy az általuk képe
zett fekete foltok szilárdabb összeállásuak, mint a vere
sek; hogy azok szét nem porlanak, mivel ezen szétporlás, 
legalább létrejövetelök nyarán rájuk nézve minden jelen
tőség nélküli volna.

Hogy azon Uredo-alakok, melyek a vetéseken már 
őszszel találhatók (őszszel vetett, s már őszszel megrozs
dásodott búza s rozs) télen át uj spórákat termelhetnek-e, 
alig gondolható, mivel télen a növények tenyészete általá
ban pihenni látszik. De ha ez történnék is, a netalán lét
rejött spórák csírázásának lehetőségét — minthogy ehhez 
nedvességen kívül a télinél magasabb hőfok is szükséges 
— már elméleti okokból is határozottan tagadnunk kell. 
Annyi kiméletet azonban tanúsít a tél ezen gomb a iránt is 
hogy Uredo-alakjait nem fagyasztja el, legalább nem mind 
s azok tavaszra kelve, folytatják sporatermő működésüket. 
Ez állítást a gyakorlat bizonyltja; a mennyiben a rozsda 
által ősszel meglepett gabnákon e kellemetlen tünemény 
tavaszszal is fellelhető, s az ily gabnákon a fekete foltok 
hamarább lépnek fel. Kísérleti adatok hiányában mind
ezek mellett nem tekinthetjük kérdésen kívül állónak, 
váljon a kemény tél nem öli-o el az Uredo-alakoknak leg
alább egy részét? mi ha úgy állana, akkor a gyenge telet, 
mint a rozsda tenyészetének kedvező körülményt, kellene 
tekintenünk.

A nyugvó spórák tehát kitelelnek az illető gabnanö- 
vény szalmáján, nevezetesen a tarlón, vagy a kazalba hor
dott takarmányon. Itt tavaszszal csirázni kezdenek; neve
zetesen promyceliumot hajtanak. Ezen promycelium fonal 
idomú képlet, felső részén spórák képződnek, melyek itt 
sporidiumoknak mondatnak. E sporidimok apró gömböly- 
ded testecskék, s a promycelium vékony, ágszerü nyúlvá
nyain ülnek.

A sporidiumok ismét csirázásra, uj termésalak létre
hozására hivatvák. Ezen csírázás csak akkor áll be, ha a 
sporidium kedvező véletlen által sóskafa levelére jut. Itt 
a górcsői testéesek a levél szövetébe hatolva, kétféle ter
mésalakot hoznak létre, u. m. Spermogoniumot és Aeci- 
diumot, melyekkel a Puccinia graminis fejlődésének leírá
sát megkezdettem.

Hogy a Puccinia graminis fejlődési menetét könnyen 
áttekinthessük, mellékelem ezen fejlődési vázlatot.

S ó s k a f a levelén van
Spermogonium Aecidium, ebben '

további jelentősé-^ Spórák, ezek eljutnak a gabnanövény zöld
ge ismeretlen.- J j részeire, s létre hoznak
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Spermogoniumot és Aecidiumot.

A P. straminis és coronata kifejlődése szintén ily 
módozatokkal történik, amannak Aecidiumai az érdes le
velű növényeken — Anchusa, Symphytum'sat — emennek 
pedig a varjutövis és kutyabengén — Rhainnus cathartica 
és Frangula — fordulnak elő.

A P. straminis a P. graministól leginkább a követ
kezőkben különbözik : rozsdaszárai gömbölydedek s felü
letükön hat picziny lyukacskával — pórus — vannak el
látva, nyugvósporáik soha sincsenek a rozsdasporákkal 
keveredve, hanem mindig külön foltokban vannak, s e fol
tok a gazdanövény hámrétegét soha sem törik fel; végül 
ezen nyugvÓBporák nyelei jóval rövidebbek.
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Valószínű, hogy sok más növény van, mely gab- 
narozsdát eló'idéző Aecidiumoknak tanyául szolgál s 
meglehet, hogy több Puccinia faj is van, melyek gabnáink 
rozsdásodását eszközük.

A rozsdának megismerése mindenki előtt igen kö
zönséges; kétes esetekben a górcső ad útmutatást. Sza
bad szemmel a rozsdás gabnán veres és fekete foltokat 
továbbá veres port látunk, mely a veres folt széthullásá
ból keletkezik. A foltok mindig a növény zöld részein — 
szár, levél, polyva —fordulnak elő, a lényeges virágrésze
ket nem bántják. Górcsőn nézve e foltokban könnyen fel
ismerhetjük a rozsdasporákat és nyugvósporákat.

A leirt fejlődési menetbőr látható, hogy valamely 
gabnaszár rózsdásodása kétféle spórák által létesülhet, u. 
m. Aecidiumsporák és rozsdasporák által. Utóbbiak követ
kezményei az elsőnek; s igy az ezek általi fozsdásodás 
feltételezi, miszerint a környéken Aecidiumsporák által 
rozsdásodott gabnák legyenek. Ha csak az Aecidiumspo
rák szerepelnének itt; úgy valószintt, miszerint a rozsda, 
bármily kedvező körülmények közt is, igen csekély kiter
jedést vehetne. — Nagyobb szerep itt mindenesetre a rozs- 
dasporáknak jut; .minthogy ezek, mint említve volt, egész 
nyáron át újra és újra termeltetvén, roppant mennyiség
ben lépnek fel s mindenikük csírázásra képes.

A rozsda elterjedésére nézve mindazon körülmények 
befolynak, melyek az említett Aecidiumsporák és rozsda- 
sporáknak a gabnanövényhez eljutását s azoknak ottani csí
rázását elősegítik. Fontos szerepe van itt különösen az idő
járásnak, mit már azon körülmény is bizonyít, hogy egy 
évben kisebb, más évben nagyobb mérvben lép fel a rozs
da. Nem ismerjük ugyan apró részleteiben az időjárás be
folyását, de annyi bizonyos, hogy nedves, meleg időjárás 
a rozsdasporák csírázásának kedvezvén, a rozsda elterje
dését nagyban előmozdítja. (Mesterségesen is kellő ned
vesség és kellő melegség mellett lehet azokat gyorsan csí
rázásra hozni; nevezetesen ha óra-üvegbe vagy üvegle
mezre, hova rozsdasporákat helyeztünk, vizet öntünk s azt 
napra vagy enyhe kályhára tesszük). Erős esőzések, me
lyek a veres rozsdafoltokat erélyesen érintik, akadályoz
zák az elterjedést, a mennyiben a spórák, a melyek kü
lönben önként lehullva s a növény más részein vagymásnö- 
vényen tapadva meg, csíráztak volna, eső által földre vitet
ve elpusztulnak. Ha ilyen földre hullott spórák a gabna gyö. 
keréhez jutnának is, ott hatástalanok lesznek a növényre 
nézve; minthogy a gyökerek hámsejtjei közt nincsenek 
meg azon apró nyílások — szájacsok —, melyeken a csí
rázó spóra a növény szövetébe hatolni szokott. Szelek 
annyiban bírnak befolyással, hogy a rozsdasporákat ide- 
oda s gyakran távolabb cső vetésekre is clhordják.

Hogy nyilt téren fekvő vetések kovésbbé szenved
nek a rozsdától, mint azok, melyek bokrok, fák és hal
mok által környezteinek; o körülményt az Accidium ala
koknak szerepéből válom értelmezhetőnek. Lőhető ugyan 
íb, hogy azon bokrok, fák és halmokon tenyésző növé- 

vények oly Aecidium alakokat tartalmaznak, melyeknek 
spóráiból a gabnarozsda fejlődhetik.

A rozsda fellépése a gabnanövény bármely oly ré
szén történhetik, mely szájacsokkal bir. A tapasztalat 
mindamellett azt bizonyítja, hogy a rozsda először a levele
ket, azután a levélhüvelyt és szárat támadja még; murvák 
és polyvákra utoljára kerül a sor. ’

Az egyes gabnafajok a tapasztalat bizonyítéka sze
rint különböző mérvben vannak kitéve a rozsda bántal
mazásának. így pl. a lengyel búzáról (Triticum polonicum) 
többen állítják, hogy e betegség iránt kevésbbé fogékony. 
(Dr. Kühn, die Krankheiten dér Kulturgevachse 101. L) 
1873-ban nálunk az ausztráliai búza jött nagy hirbe, mely 
az angol búzához tartozik (Triticum turgidum.)

E búzáról 7 darab levéllemez jutott hozzám, melyek 
közül 1 rozsdamentes, 5 kevés, 1 igen nagyszámú rozsda
foltokat tartalmazott. E példányokon a rozsdafoltok igen 
kicsinyek voltak ugyan, de mégis elég nagyok arra nézve, 
hogy alakjuk és szinök által már szabad szemmel is, mint 
rozsda, felismertessenek mire nézve, ha talán kétséges 
lett volna, ezt a górcsői vizsgálat határozottan eloszlatta. 
Ezen észleletem felemlitésével nem azt akarom állítani; 
hogy az ausztráliai búza nem tanúsított több ellentállást, 
legalább eddigelé, nálunk a rozsda iránt, mint a mi búza 
fajaink (Triticum vulgare); mert ezt csak azok Ítélhetik 
meg, kik részletesebb s kiterjedtebben észlelték a nevezett 
búzafajt. — Ha az ausztráliai és lengyel búza csakugyan 
nagyobb ellenállási képességgel bir a rozsda iránt; úgy 
kérdésbe jöhet, váljon e körülmény a nevezett búzafajok 
specificus tulajdona-e, vagy pedig más viszonyokban ta
lálja indító okát?

A rozsda káros hatása gábnanövényeinkre a Pucci
niénak azon más gombákkal közös negatív tulajdonából 
következik, miszerint chlorophylltestecseketnem tartalmaz. 
A puccinia ennél fogva saját táplálására a gabnanövények 
tápkészletéből elvon egy bizonyos mennyiséget, pl. á Pucci
niénak egy rozsdasporája el von annyi anyagot, a mennyi 
bői egy rozsdafoltnak nevezett Uredoalakot s az ez által 
képezett spórákat felépíteni képes, s ezenkívül a mennyi 
az említett Uredoalak anyagcseréjének — mert ez is táp
lálkozik, mint minden szerves lény — egyensúlyban tartá
sára megkivántatik. Ha tekintetbe vesszük, hogy egy gab- 
naszálon gyakran számos rozsdafolt tenyész, elképzelhetjük 
mennyire elkárositják ezek gazdájuk háztartását, minek 
következtében az illető gabnanövény gyakran nem rendel
kezik elég táp mennyis éggel a szemek kiképzésére s ezek 
gyakran vagy hiányosan vagy épon nem fejlődhetnek ki.

A rozsda ellen biztos és teljes sikerre vezető szcre_ 
két és eljárást nem ismerünk. Ha azonban az ajánlható 
módok csak féleredményt igémének is, már ez roppant 
fontosságú nyeremény volna.. Megemlítem azért itt azon mó
dokat és eszközöket, melyek a rozsda elleni alkalmazásra 
némi jogosultsággal birnak, melyek együttesen alkal
mazva, mégis némi eredményre vezethetnek. Czélszcrtt 
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volna, ha a vetések közül nemcsak a sóskafát, hanem min
den oly növényt eltávolítani lehetne, melyeken Aecidium 
alakok szoktak eló'fordulni. Ez eljárás azonban teljes si
kert nem biztosithatna, mivel a távolról szél által hozott 
Aecidiumsporák és rozsdasporák ez esetben sem zárhatók 
ki. Ajánlható a tarlónak leégetése vagy ekéveli leforga- 
tása, ez által a nyugvó spóráknak — mint a melyek a, rozsda 
fejlődési lánczolatának egy szemét képezik —nagymeny- 
nyisége pusztittatnék el. Természetes dolog, hogy teljes si
kert ezen eljárás nem biztosíthat, mert ha valamennyi gab- 
naszalmát összeégetünk is, a vadon termő füveken: még 
elég nyugvó spóra marad meg. Ha valamely vetésben fel
lépett a rozsda, a rozsdás gabnaszálak kiirtása határozot
tan jó szolgálatot tenne. Csak hogy a rozsda fellépése ren
desen nem kisebb korlátolt tereken kezdődik, hanem szét
szórva eső egyes gabnapéldányokát lep meg, minek ellen
őrzése nem könnyen kivihető. Angol gazdák ajánlják a 
vetőmagnak sósvizbeni áztatását és a sónak korra tavasz- 
szal a vetésre való hintését (Kenessey közleménye 
„Pesti Napló“ 1873. 166. sz.) Erre nézve a következőket 
jegyzem meg. En azon kérdésre, hogy rozsdás vetésből 
származott gabnaszemek vetőmag gyanánt használhatók-e?
— igennel vélek felelhetni. Ha feltesszük is, hogy e vető
maggal rozsdasporák vettetnének el, ezek nem szolgál
hatnának további rozsdásodás okául. Ugyanis az elvetett 
rozsdasporák a földben nem találván meg csírázásuk s te
nyészetük feltételeit, elpusztulnak. E tekintetben csak any-

. nyiban lehetne kifogást tenni, a mennyiben a szemek a rozs
da befolyása alatt satnyábban fejlődhettek ki, s talán a róluk 
származó gabnanövény valamivel nagyobb fogékonyság
gal bírhat a rozsda iránt, ha annak spórái későbben csak
ugyan hozzá jutandanak. A talajnak sóvali behintése
— meg lehet — ha nem is közvetlenül hat a rozsdasporák 
ellen, hanem a talaj alkatrészeinek módósitása által. Habár 
azonban a sóalkalmazásnak oka és eredménye — úgy 
egyik, mint másik modorban — elméletileg nem látszik 
értelmezhetőnek s tudtommal az senki által nem értelmez- 
tetett; mind a mellett a tárgy fontossága megérdemelné, 
hogy e tekintetben kutatások történjenek; annyival is in
kább, minthogy azt tekintélyes gazdák gyakorlati eredmé
nyekre hivatkozva ajánlják. Végül ajánlják a vetőmag vál
toztatását s ez nálunk 1873-ban került szóba, midőn a 
rozsda hazánkban nagy mérvben szerepelt.

Spárgarozsda. Puccinia Asparagi idézi elő, 
mely gombának valamennyi fejlődési alakja a spárgán 
fordul elő — autöcie. —

Alma- és körtefarozsda. Gymnosporangium 
fajai idézik elő. E gombának nyugvó spórái tűlevelű fákon 
fordulnak elő; az Aecidiumnak megfelelő alakok pedig 
alma, körte s ezekkel rokon gyümölcsfákon találhatók.

Az itt már megemlített rozsdagombákon kivül még 
több gomba is van, mely különböző növények rozsdáját 
eszközli; melyekre itt ki nem terjeszkedünk: Caeoma 
pinitorquum, Chrysomyxa Abictis, Puccinia Helianthi,

Uromyces Betae sat., utóbbi a ezukorrépa és takarmány
répa rozsdáját okozza. —

Dr. Szaniszló Albert.

EGYVELEG.
* Lapunk t. előfizetőit bátrak vagyunk tisztelettelje

sen figyelmeztetni, hogy a jelen évfolyam első fele végé
hez közeledik, miért is az előfizetések szives megujitását 
ideje korán kérjük eszközölni, nehogy a lap küldésében 
késedelem álljon be.

Az „Erdélyi Gazda“ kiadóhivatala.
* Idei vándorgyűlésünk értesítését lapunk 

mai számával küldjük szét, ajánljuk t. olvasóink szives figyelmébe.
* Az árnyék és vi lágosság befolyása a nö 

vényéi etre. Bár ki tapasztalhatja, hogy azon növény, mely 
árnyékban áll, lassan nő, beteges kinézésű és csenevész. Figyel
mesebb vizsgálat után meggyőződhetünk arról, hogy sejtjei ab- 
normis szerkezetűek és gyökérzete silány, satnya. Eső és nagy
hőségben fa alá állunk, hogy annak ág és lombozata által meg
védve, meg ne ázzunk, árnyékában pedig a nap égető sugaraitól 
meneküljünk. Ha mi nem ázunk meg alatta, az ott levő talaj és 
növényzet sem fogja az eső jótékony hatását teljesen élvezhelni; 
a föld száraz marad. A fák árnyéka határozottan hátrányára van 
a növénynek, mely ezáltal megfosztva a világosságtól, napfény
től, harmattól, nem élhet, vagy élete csak tengődés. Oly növény, 
mely ernyő alaltáll, lassan nő, külalakja törpe, zsugorodott, — 
alkata, levelének színe beteges állapotra mutat; de nincs is azon 
mit csodálni: - ö nem élvez gyökérzetéig haló jótékony esőt; 
távol marad tőle az üdítő harmat, gyökere száraz földben ten
gődve, kifejletlen állapotban, nem nyújthat a törzs ág és levél- 
zetnek elegendő tápanyagot, s viszont a levelek napsugár és vi
lágosság hiányában a növéshez szükséges élenyités és desoxy- 
datió folyamát nem végezhetik, s igy a gyökérzet és levélzet a 
kellő tápanyagot nélkülözvén, összhangzatos elmaradás áll be. 
A növéshez első sorban eső és-napfény szükségeltetik. A növés 
legnagyobb részben világosság idézte vegyi folyam. Nappal a le
vél — az általa s a gyökérzet által magába vett szénsavat vegy- 
bontja, a szénsav élenyét elválasztja — kileheli és e desoxida- 
tió folytán megmaradt szenet gyaropodísra fordítja. Éjjel a le
vél, miután a világosság >t nélkülözi, agyökérzel által felvett szén
savat változatlanul bocsátja el. Onnét van, hogy nappal az éleny 
bőség miatt az erdei levegő kellemesen üdítő. Az árnyékban álló 
növény tehát, miután napfényt és világosságot nélkülöz, bár 
menyi szénsavval rendelkezzék gyökérzetének működése által, azt 
változatlanul bocsátja ki levélzetc, anélkül, hogygyaropodására 
fordítaná; kifejletlen gyökérzete pedig száraz kemény talajban 
sinlődve, korlátolt működésre ulallalik. Az ily növény már csi- 
rázási idejétől fogva beteges helyzetben van, továbbá az őt be
árnyékolnak egészséges gyökérzete a tápanyagot mintegy mo
hón elszijja előle s ő gyengének marad. Oly oltoványok és fa
csemeték, melyek nagyobb fák árnyékában (enyészlelnek, nem 
sok eredménynyel hitélteinek ki Evekig küzdenek, m g egész
séges gyökérzet fejlődik, gyakran pedig minden figyelem ésápo-
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lás daczára elszáradnak, az ültető pedig töprenkedik: időjárást, 
ültetési módot s tudja a természet ura, mit. okoz, pedig fája gon
dosan magába rejti a faiskolából hozta halált okozó csiráját, 
mely tulajdonosának több évi fáradozásait reményeit meghiusitá. 
(Gy. m.)

* Uj szerkezetüvetőgép. NyitramegyeNagy-Hind 
község kántor-tanitója, ki szenvedélyes kertész, méhész és kü
lönösen szorgalmas földmives, mint a „Nemzeti Hirla/'-nak Ír
ják, egy uj szerkezü vetőgépet készített, melylyel már próbát is 
tett. Az említett vetőgépet nemcsak a kisgazdák, de nagyobbak 
is használhatják: mert az egész mü egy 10—12 liternyi tartal
mú, könnyű fából készült, ékalaku faládika, mely a tatiga ván-

H i r d e

kosára van csavarva. A barázdában forgó kerék fején csiga alakú 
fogaskerék van. mely forgása közben a faládikán levő fogaske
rékkel érintkezik; ezen fogaskerék tengelye pedig a ládika bel
sejében van, — a tengely belső részén van négy kanálka, mely 
a szemet a ládika barázdába nyúló, forgatható bádog csövébe 
szórja, — ez pedig a mint az ekét húzzák, a barázda oldalára 
hullatja a szemet s az igy utána jövő kormány deszka pedig 4 
vagy 4% centimeternyi mélységre takarja be a magot. Ezen gép 
egyszerre szántó és vető. Megjegyzendő, hogy a fordulónál a ba
rázda végén a gép, zsineg által meghúzva, bezárható. (F. é.)

Felelős szerkesztő; GAMAUF VILMOS,

t é s e k.

GÉPGYÁRA KOLOZSVÁRIT.
A múlt évi hivatalos statistikai adatok szerint Er

délyben 181016 eke állott a földmivelés szolgálatára, 
melyek között csak 3967 vas eke találtatott.

A cultura magasabb fokán álló államokban a vas- I 
ekék átalában tökéletesbeknek tartatnak, mint a faekék, s 
azoknak elterjedése egyszersmind a gazdászat fejlődési 
fokát jelzi.

Bátor vagyok jó hírünk és nevünk érdekében a t. 
ez. gazdaközönséget ezen körülményre megújítva figyel
meztetni s egyúttal értesíteni, miszerint gyári üzletem ez 
idő szerint kiválólag ekegyártással foglalkozik.

Ekéim az erdélyi földviszonyokhoz átalakítva 
Gubicz, Vidats és Clayton-féie 

minták szerint készülnek javított szerkezettel s mostani 
alakjokban a legkövetelőbb igényeket is kielégítik.

Ekéimet ötféle nagyságban készíttetem. Az első 
számú legnagyobb, az ötödik számú legkissebb.

Az árak az ekék nagysága szerint következők: 25 
frt, 22 frt, 20 frt, 18 frt, 16 frt; vastengelyü eketaligáé 
14 frt, fatengelyü taligáé 12 frt. Levél által tett megren
deléseket is gyorsan és pontosan teljesítek.

Répavágók, szecskavágók, morzsolok, rosták, 
borsajtók, borfejtő szivattyúk gyáramban mindenkor 
kaphatók.

Megromlott gépek kijavítására is teljes készséggel 
ajánlkozom.

Kolozsvárit, 1875. teljes tisztelettel
| JANKÓ VÍNCZE
| (14)(13—26)gépgyár tulajdonos.

Budapesten. Lipót-utcza 41-ik szám.
Ajánlja általános elismerésben 

részesült kitűnő

ugyszinte magtakaróit, boronáit, rög- 
törőit, rostáit stb. jutányos ár mellett.

Árjegyzéket kívánatra bérmentesen 
küldve, megrendeléseket pontosan tel— 
fesit Gubicz László.

(12—26}
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Felliivás
o xxj.ez;eltez-xxiéxi.y’&^i'áíT^é?^'*ellenitlstosltására  
M A jégbiziosi'ási idény beálltával van szerencsénk a gazda közönség tudomására hozni, hony a
0 „VICTORIAX, mint előző években, úgy az idén is mindennemű termény, mint: takaririányfíivek, 
«) czukorrépa, kalászos-gabnák, kereskedelmi olajos növények, szőlő, dohány 
M íé gTea’és eHeoibísto^itámt
W eszközli. ;
W A dijak az egyes vidékek jcgveszélyesscge szerint lehelő csekélyre szabvák.

W . Biztosítások elfogadtatnak váltóra is.
W Társas és községi, aztán nagyobb biztosításoknál külön kedvezmények nyujtatnak.
W Károk bejelentés után, mint eddig is igazságosan és méltányosan rendeztetnek és a felíéleltk

M értelmében fizettetnek.
W A „VIGTORIA" ismert neve feleslegessé tesz minden újabb öjánlgatást, s csak jellemzésül em-
W littetnek meg, hogy e társaság tavaly több mint egy millió kétszázezer forint s keletkezése óta 

összesen több mint hat millió forintnyi kárt fizetett ki biztosítottjainak
A már évek óta tapasztalt mostoha termési viszonyok után ez évben a gondviselés bő aratással 

kecsegtet, az előre látó és számiló gazda nem teheti ki már már utolsó menedékét, ez idei termést, égy jég- 
W verés által minden órán előidézhető pusztulás veszélyének s csekély díjért az ellen bi/tósitást szerezni 
W minden okszerű termesztőnek saját érdeke parancsolta kötelesség

Közelebbi részletek iránt a központi iroda s a vidéki lő- és alügynökök nyújtanak felvilágosítást. 
Kolozsvárit, 1875-ki idény. (T) (T2 — 26) „VlCtorla“

biztosító társaság.

Piac®® a r a M
A kolozsvári kereskedelmi s iparkamara hivatalos adatai nyomán.

Erdélyi földfehermentesitési kötvény 76 frt 39 kr. — Ezüst árkelet 103.45

A héti v <".sár 1 Egl osztrák merő = 2 nagy véka nazsa ügy 1 font

kelve napja
J tiszta 
(búza

1 elegy 
j b u z a rozs | zab törökbuza széna szalma

bécsi öl 
tűzifa

marha 
hús

1 ára k r a j c z á Tokba a

Kolozsvár junius 10 410—120 260—3O0 200- 220 120—130 210—240 140 80 — 21
Nagy-Varad decz. 29 380—>80 340—370 280—320 180—200 260-300 300 140 1500 24
Maros-Vásárhely május 13 314—300 200—240 200—226 110-124 — 210—220 60-80 600 — 1100 20
Károly-Fehérvár június 5 315—325 256—263 190—200 127-137 — 170-180 105-125 900 20
Nagy-Szeben — — -- j — — — — — — —
Brassó decz. 31 388—455 361 j 290-312 135—141 318 — - — 18
Besztercze május 18 310 — 400 280 | 250 150 — 180—250’ 100 — 190 650 16
Nagy-Enyed május 27 325—350 275-300 ’ 200—250 150-160 — 340—350 45-55 800 18
Szamosujvár június 7 360 -420 240 -300 210—240 130 — 140 — 200 50 1200-1400 17
Déés junius 8 340—36'1 | 300-320, 220 240 100—110 — 200—220' 60—90 800 18
Torda — s - — — - - . - — —

Nagyobb hirdetéseknél külön kedvezmények. 
Azonkívül 30 kr. bélyegdij annyiszor, a hányszor a hirdetés megjelenik.

A szives megrendelésben világosan kérjük kitenni: mennyi bolyét igén)el a beküldő 
mellékelt hirdetése számára.

E&F" Hirdetéseket elfogadnak lapunk kiadó hivatala é, a Gámán Jáno, örSkOael 
nyomdájának központi Irodája (főtér gr. (Jynlal-ház) Mellékletek százanként 1 o. ó. 

forintba számíttatnak.

Az . ,Erdélyi Gazda” hirdeti si (lijsza bak zata.

1- 1 -3 i-7" i- 12 1 24 1- 52
szeri hirdet e s t o r

frt kr. írt kr írt ki. fit , ki. Irt kr. frt kr.
,6/16 lap 14 .— 36 — 7' i — 120 — 200 36(1 —
8'16 )) 7 — 18 — 35 — 6(1 — 100 — 180 —
v16 3 50 9 — 17 50 30 — 50 — 90 —
710 1 75 4 . 50 8 75 15 — 25 — 45 —
716 n — 90 2 25 4 40 7 50 12 50 22 50

TARTALOM:

Üszög és rozsda. — Egyveleg. — Hirdető«

— I’iaczi árak.

Nyomaton Gámátr János örököseinél, középuleza Minorita-épület.


